

悲劇英雄—掃羅—之死

撒母耳記上 28, 31 章；撒母耳記下 1章

莊祖鯤牧師

前言

剛愎自用的掃羅一再地想殺害大衛，他的陰謀卻一再地失敗。因此，掃羅逐漸地走到日暮途窮的地步，他的王朝也因著內憂外患而搖搖欲墜。如今非利士人的攻擊，是掃羅最後也是最大的挑戰。

1. 英雄末路（撒下 28 章）

掃羅就位之初曾打敗亞們人，解救了基列雅比人（撒下11章）。他的長子約拿單也是勇猛過人的少年英豪，曾單刀赴會直挑非利士的軍營（撒下14章）。但是如今最後的決戰在即，掃羅卻膽氣全消、憂心忡忡。這段經文有兩個值得思考的問題：

- (1) 掃羅為何去求問隱多珥的女巫？神為何不回答他？
 - a. 先前掃羅殺了挪伯的祭司們（撒下22章），又抗拒先知撒母耳的訓示。因此，如今神也拒絕回應掃羅的呼求。
 - b. 在「病急亂投醫」的心情下，掃羅去求問女巫。這不但自違己令，而且違背了摩西的律法（利未記20:6；申命記18:10-11）。這也是他最後死於戰場的原因之一（歷代志上10:13）。

- (2) 女巫所招來的真是撒母耳的靈魂嗎？

— 解答這段頗有爭議性的經文之鑰，在於女巫看見撒母耳時「驚極而呼叫」（v.12），同時她稱撒母耳為「神」（v.13）。

掃羅的失敗在於他不願意順服神的旨意，他妄圖藉著更多的求問，得到不同的答案。屬靈的原則是：神的話語是不會改變的，不要以為多次、多方的祈求，就能扭轉神既定的旨意。謙卑順服的心，才是蒙福的祕訣。

2. 沙場捐軀（撒下 31 章）

(1) 掃羅雖已知自己在劫難逃，卻仍然鼓起餘勇走向戰場，這是他值得佩服之處。但是約拿單及另外掃羅的兩個兒子也因此一併戰死沙場，不由得令人感嘆：「出師未捷身先死，常使英雄淚滿襟！」

(2) 四十年前掃羅曾解救約但河東的基列雅比人，使他們脫離亞們人的魔掌。如今卻是這些基列雅比人冒死將掃羅及他兒子的屍身從非利士人手中奪回，並為他舉哀七天，這是很有尊榮的葬禮。

3. 厄耗傳來（撒下 1 章）

- (1) 亞瑪力人報信（1:1-16）

- 亞瑪力人的報告與撒下31章的記載有出入，顯然他為了「邀功」，自誇殺了掃羅，渴望因此得賞，沒想到卻因此喪命。
- 大衛認為殺害神的「受膏者」乃是與神為敵。他也拒絕用自己的手段，去「促成」神的計劃。

- (2) 大衛作哀歌（1:17-27）

- 大衛的哀歌是以「英雄何竟滅沒」（v.19,25,27）為中心的。但是約拿單之死，才是大衛心中的「最痛」。約拿單無私、捨己的愛，是後人的表率。

結論

掃羅之死，象徵著一個舊王朝的結束。另一位「合神心意的王」（大衛）取代了這位「合人心意的王」。因此，一個新的王朝，正如旭日般冉冉升起。

討論問題：

- (1) 從掃羅的失敗中，我們學習到甚麼教訓？請分享。
- (2) 大衛是敬畏神的人，從那些地方我們可以看出他的耐心及信心？
- (3) 約拿單的寬宏及愛心，是我們的楷模。在那些方面我們可以效法他的榜樣？請列出一些具體可行的行動來。